

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta se dirigirán al Administrador y se pagarán en Segovia
— 11, PLAZA DEL CORPUS, 11 —
TELEFONO NUM. 141

DIARIO INDEPENDIENTE
FUNDADO EN 1861
CORRESPONDENCIA:
Apartado núm. 11
RUFINO CANO DE RUEDA

Las informaciones, noticias y todos los asuntos relacionados con la Redacción, se dirigirán a ésta:
SAN AGUSTIN, 7
TELEFONO NUMERO 25

LAS CANDELAS

Gran feria de toda clase de ganados

EN LA VILLA DE

CANTALEJO (SEGOVIA)

DEL 1 AL 8 DE FEBRERO DE 1922

En esta importante feria no se cobra punto ni puosto y en ella los agentes municipales se encargan de preparar cómodo alojamiento para los feriantes y sus ganados.

Todas las reclamaciones de visjeros en fondas, posadas y demás casas de alojamiento son atendidas inmediatamente. Los conductores de ganados deberán llevar guía sanitaria. Los puestos públicos se situarán en la plaza de la Constitución y durante las ferias habrá varios festejos para distracción de los feriantes.

Cantalejo 5 de Enero de 1922.—El alcalde, **Isidro Fresneda**.—P. S. M., El secretario, **Germán Martín**.

El Estado y el Ejército.—La Artillería

Durante los pasados días nos abstuvimos de emitir juicios propios acerca del gran problema político social que pusieron a la vista del país los elementos armados. Respecto al Segovia militar que convive con nosotros sellaron nuestros labios, aunque el mismo recato del propio pensamiento era expresivo del estado de conciencia de EL ADELANTADO, totalmente adverso a la actitud de las Juntas de defensa, y profundamente consternado al contemplar el horizonte que a la vida del Estado, y al propio subsistir del Ejército abrían aquellos organismos.

Hoy juntamos las manos para aplaudir. El ejemplar acto de civismo iniciado por el Arma de Artillería, consciente de su actuación en la vida nacional, y secundado por todos los demás institutos del Ejército, restituye al equilibrio en que deben desenvolverse constitucionalmente cuantas fuerzas concurren a realizar fines del Estado. Unos instantes más de permanencia en la subversión y como por camino sembrado de pólvora hubiérase comunicado ella a los Cuerpos de funcionarios civiles que al significar (ya lo anunciaron) su protesta, acentuarían la imposibilidad de toda función de Gobierno inaugurando un período verdaderamente anárquico, incompatible en su esencia y en su externa manifestación con los principios que ellos, y en primer término el Ejército, representan.

La opinión militar ha visto claramente que no puede actuar desviada del pueblo ni de sus representantes en el Parlamento y en el Gobierno. El Ejército es el mismo pueblo armado para garantizar sus derechos y hacer cumplir sus deberes; sólo así puede actuar. Cuando en alguna ocasión intervino residiendo Poderes, es de notar que lo hizo precedido de expresivas manifestaciones de una inmensa mayoría de ciudadanos y su intervención fué momentánea, para consolidar el cambio que el pueblo anhelaba. Una pequeña brigada, proclamando en Sagunto la restauración de la dinastía borbónica, bastó para que sin efusión de sangre ni siquiera asomos de lucha, ocupara el trono el inolvidable monarca don Alfonso XII. Entonces España quería terminar con las angustias de una extensa época de desgobierno y agitación revolucionaria y para ello se solidarizó con el brazo armado. Este, cumplida su incruenta misión, regresó a su función peculiar en el campo de batalla frente al carlismo en armas, mientras el Gobierno, presidido por Cánovas del Castillo, redactaba la carta constitucional del Estado español, con la que se inauguró en el país una paz gloriosa, dentro de la cual se desenvuelven todas las renovaciones, toda la capacidad política y social que pueda manifestar pueblo moderno alguno en los tiempos presentes.

Hoy, por el contrario, a seguir por

el camino iniciado por las Juntas de defensa y en él con buena fé y lamentable imprevisión se situó gran parte del Ejército, pronunciándose vetos, trazándose normas y hasta imponíanse resoluciones por organismos del Poder público a las personas que en nombre del Rey le tenían, y así no cabrá ejercer el Poder, salvo allanándose a la teoría de que puede ser lícita dentro del propio Ejército, dentro de las demás restantes órbitas en que se diversifica el Poder, la conducta que ellos observaban en su relación con el Estado. En suma, la transformación del Estado convirtiéndole a la más absurda y la más primitiva de las formas sindicalistas, o la esterilidad, la ineficacia del intento, ante la imposibilidad de gobernar los que gobernar no dejaren.

La opinión pública civil, hermana gemela, casi la misma cosa que la opinión militar, advirtió el error, el inmenso peligro, y se manifestó contra la subversión. El Ejército, atento a sus deberes tanto como a sus derechos, reaccionó y llevó también a sus Juntas la expresión de su disconformidad con el procedimiento, y a su vez las Juntas, percatándose de la necesidad de una patriótica sumisión a los dictados de la representación que ostentaban y quedó tendido el cable para el enlace de dos elementos que fueron amenazados de separación, cuando es visible su comunidad espiritual, cuando por las críticas circunstancias que ocurren en territorio africano, es notorio que para mantener el honor nacional llegaban Gobierno y Ejército, completamente identificados, al máximo rendimiento de su capacidad; cuando mirando al mundo pudieron ver cuánta miseria, cuánto horror, se observa en la vida de los pueblos que se suicidaron provocando convulsiones interiores, y cuán grandes, en cambio, aparecieron ante nosotros aquellos otros que para la gran guerra dieron todos sus ciudadanos de modo que no pudo distinguirse si era Ejército todo el pueblo, o pueblo el elemento profesional armado.

Y en esta comunión es lógico, es inevitable, continuar, y cada día lo hacen más indeclinable los métodos para la formación del Ejército, las libertades que para la crítica de los actos de los Gobiernos tiene la opinión pública, y la severidad de la fiscalización que los parlamentos ejercen. Ya no es tan difícil como en algunos tiempos llegar con la queja al superior, ni la arbitrariedad impera en las alturas del Poder. La conspiración y la violencia son inútiles desde que la evolución se adopta como medio de perfección. Esperamos que los Gobiernos y sus organismos sabrán hacer buen uso de los preceptos constitucionales para pedir, obrar y mantener las relaciones jurídicas sociales entre todos los círculos que constituyen el Estado nacional.

Esto será progreso y transforma-

ción bajo la paz. La actitud del Ejército disolviendo sus Juntas, significa la normalidad en el desenvolvimiento de la función de Gobierno. Entre los plácemes que al Ejército se dirigen, el nuestro será de los más cordiales, máxime cuando las tradiciones artilleras, tan íntimamente amadas en Segovia, actuaron decisivamente en la solución armónica del conflicto.

Noticias militares

ARTILLERIA

Prórroga de licencia.—Se han concedido veinte días de prórroga a la licencia que disfrutó en Madrid por enfermo, al alférez alumno de la Academia de Artillería don Florentino Torregro Pedrazuela.

ADMINISTRACION DE CONTRIBUCIONES

Convocatoria de gremios

La Administración de Contribuciones de la provincia de Segovia convoca en dicha oficina con objeto de proceder a la elección de cargos y constitución de gremios, a cuantos en esta Capital ejerzan profesiones e industrias de las comprendidas en las tarifas 1.ª y 4.ª y en los números de las tarifas 2.ª y 3.ª señaladas con la letra A, que son las que tienen derecho a constituir Gremio o Colegio para distribuirse individualmente el importe de su contribución respectiva, siempre que no se hallen comprendidas en alguno de los casos 3.º, 4.º y 5.º del artículo 74, señalándose para ello los días y horas que a continuación se expresan:

Día 20 de Enero.—A las diez, vendedores de géneos ultramarinos.—Tarifa 1.ª—Clase 8.ª—Epígrafe 10.

A las once, vendedores al por menor de carnes frescas.—Tarifa 1.ª—Clase 9.ª—Epígrafe 11.

A las doce, vendedores de harinas al por menor.—Tarifa 1.ª—Clase 9.ª—Epígrafe 12.

Día 27.—A las diez, tiendas de comestibles.—Tarifa 1.ª—Clase 9.ª—Epígrafe 15.

A las once, vendedores de vinos por menor.—Tarifa 1.ª—Clase 9.ª bis.—Epígrafe uno.

A las doce, barberos.—Tarifa 4.ª—Clase 7.ª—Epígrafe 47.

Día 28.—Carpinteros con taller abierto.—Tarifa 4.ª—Clase 7.ª—Epígrafe 55.

A las once, sastres.—Tarifa 4.ª—Clase 7.ª—Epígrafe 96.

A las doce, señores abogados en ejercicio.—Tarifa 4.ª—Orden judicial, número uno.

Licenciamiento de tropas

Se asegura que el día 24 del actual serán licenciados los soldados del reemplazo de 1918, que cumplen tres años de permanencia en filas el día 1.º de Febrero.

Solución de la crisis

Terminan las consultas

En nuestra conferencia telefónica de ayer dábamos cuenta del desenlace de la crisis, como consecuencia de la actitud adoptada por las Juntas de Defensa.

Después de las consultas de los señores Bugalla, Alcalá Zamora y Gasset, el Rey ratificó sus Poderes al señor Maura y éste aceptó, quedando constituido el Gobierno en la misma forma que al plantearse la crisis.

En la opinión de todos estaba que, desaparecidas las causas que obligaron al Gobierno a dimitir, no procedía un cambio de política.

Por lo tanto, la solución de la crisis ha sido bien recibida.

Consejo de ministros

Ayer por la tarde se reunieron los ministros en Consejo, facilitando una nota oficiosa a la Prensa en la que se dice que se despacharon varios expedientes de Guerra, se estudiaron los proyectos tributarios del ministro de Hacienda y se trató de los problemas de Marruecos,



Félix Cuesta

Fábrica de licores, anisados y jarabes

EXPORTACION DE VINOS FINOS Y CHAMPAGNES

FRENTE A LA ESTACION DEL FERROCARRIL

La disolución de las Juntas

Hoy se cree que se publicará el decreto de reorganización o disolución de las Juntas de Defensa, pues el señor La Cierva, al salir ayer de despachar con el Rey, recomendó a los periodistas que leyeran hoy la Gaceta.

El documento de la Infantería

Es muy breve, pero muy expresivo; tanto y tan franco como los que las demás Armas han entregado a la superioridad.

En ese documento la Junta de Infantería manifiesta su firme resolución de acatar cuantas disposiciones emanen del Poder público, y expresa su incondicional adhesión al Gobierno legalmente constituido, mostrando que todo lo subordina al espíritu de obediencia y al designio inquebrantable de coadyuvar a mantener intacta la unión entre todos los elementos del Arma de Infantería y entre todos los que constituyen el Ejército.

Añade el documento que tales sentimientos los expresan en nombre de la totalidad del Arma, pues los firmantes pueden responder del espíritu de sus compañeros de provincias, como responden del de los de Madrid.

El Arma de Caballería

Momentos después de serle entregado al general Ardanaz el documento de la Infantería, el coronel Kirpatrik visitaba al subsecretario de la Guerra para poner en sus manos análoga manifestación de la Comisión Informativa del Arma de Caballería. En parecidos términos a los de más documentos, en éste expresa la Junta de Caballería su adhesión a los Poderes constituidos y su acatamiento a las disposiciones que la superioridad considere necesario y oportuno dictar.

Los soldados segovianos en Marruecos

Noticias de la oficina de la formación

Soldado Francisco Montes Orozjo, de Urueñas y perteneciente a la Comandancia de Ingenieros de Melilla, ha ingresado en el hospital Alfonso XIII.

Narciso Martín Diego, del Regimiento Infantería de Isabel II y natural de Corral de Ayllón. Sale del hospital Alfonso XIII mejorado de su enfermedad.

Sargento Victoriano Sanz Gómez, del regimiento de Artillería de Posición y natural de Navalmanzano. Sale curado de su enfermedad del hospital Central.

Andrés Muñoz Sanz, del regimiento de Cazadores de Alcántara. Se halla en el hospital de San Fernando, completamente restablecido de su iotericia. Es natural de Negrodo.

DEL MAGISTERIO

Estadística escolar

Según reciente disposición del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico debe proceder rápidamente a la confección de una estadística escolar en toda España.

A tal efecto, las Secciones provinciales de Estadística enviarán a los alcaldes los cuestionarios aprobados por la Superioridad.

Estos cuestionarios serán remitidos por los alcaldes, como presidentes que son de las Juntas municipales de primera enseñanza, a los maestros nacionales, a fin de que dichos funcionarios los llenen.

DE HACIENDA

Vencimiento de un cupón

Venciendo en 15 de Febrero próximo un trimestre de intereses de la Deuda amortizable al 5 por 100, correspondiente al cupón número 83 de títulos de la emisión de 26 de Febrero de 1920 y número 19 de los de la emisión de 1917, y los títulos de la expresada deuda y emisiones, amortizados en el sorteo que se verificó el día 15 del actual, y cuya relación nominal por series aparecerá inserta en la Gaceta de Madrid, desde el día 15 del corriente se recibirán por esta Delegación de Hacienda, sin limitación de tiempo, los referidos cupones y los títulos amortizados de la citada deuda y vencimiento.

EL TEMPORAL

Las comunicaciones

El violento ciclón de anoche y la copiosa nevada de esta madrugada han interrumpido el telégrafo y el teléfono con Madrid.

La avería debe haberse producido en el puerto de Guadarrama.

Se trabaja activamente para restablecer estas comunicaciones.

EN LA ESTACION DE SEGOVIA

Choque de trenes

Línea lateroceptada.—Sin correo y sin periódicos

Anoche ocurrió un accidente ferroviario en la estación de Segovia, en el punto donde se bifurcan las líneas de Villalba y Malina, frente al depósito de máquinas.

Los trenes 4.039 y 84 que tienen la llegada a esta estación próximamente a las doce, chocaron en el sitio referido, sin que podamos saber las causas que han motivado el accidente, atribuyéndose al servicio de las agujas.

No ocurrieron desgracias personales, pero a causa de la violencia del choque sufrió el material grandes desperfectos, sobre todo las dos máquinas que descarrilaron, quedando interceptada la vía en un gran trozo.

A partir de ese momento quedó interrumpida la circulación de trenes, no habiendo llegado el correo ascendente de Santander que pasó por la línea de bifurcación así como el expreso.

No salió el tranvía de esta mañana. Se trabaja activamente para arreglar la vía y retirar el material, a fin de conseguir que la línea quede expedita en el día de hoy, lo que se espera que ocurra en las últimas horas de esta tarde.

Ecos de la provincia

OCHANDO

Bautizo rumboso

El día 6 de los corrientes recibió las aguas bautismales en el inmediato pueblo de Pasouales una preciosa niña, hija de nuestro particular amigo don Francisco Velasco, a quien se la dió el nombre de María del Carmen.

Fueron padrinos los simpáticos jóvenes de esta localidad, Ezequiel y Antonio Núñez, primos de la neóna. El refresco fué muy exquisito y delicioso, abundando el riquísimo mazapán de Toledo, que el señor padrino tuvo la amabilidad de traernos de la acreditada confitería madrileña «La mallorquina». No faltaron tampoco los pastelitos y dulces secos, así como los bollos caseros, muy bien hechos y que nos supieron a glorias. No digamos nada del vinillo de la tierra, capaz de competir con las mejores marcas. En una palabra allí hubo de todo, inclusivo, y lo que no esperábamos en estos tiempos en que apenas si puede uno fumar un mal pitillo, ricos habanos o una caja de señoritas.

Todos salimos complacidos, felicitando a los padres y deseándoles toda clase de prosperidades y dichas para su nuevo vástago, congratulándonos también del buen estado de madre.



Máquina de escribir

50,000 Referencias en España

Dos millones de máquinas en uso

Underwood

C. M. Guillermo Trúñiger, S. A. - Apartado 295 - Barcelona

Sucursal en Madrid: Alcalá, 39

Asistieron, como próximos parientes, los vecinos de este pueblo don Vidal Núñez y señora, los agraciados jóvenes Emilio Lázaro, Bernabé Saliner y bella señorita Eduarda Núñez. Buen viaje, señor padrino, y que tengamos la satisfacción de verle pronto por aquí con igual o parecido motivo, pero no se le olviden esos pastelitos, mazapanes y puros, que nos gusta un mucho.

Corresponsal

Santa María de Nieva

Bodas de oro

Ayer sábado conmemoraron los cincuenta años de su matrimonio el prestigioso procurador de los Tribunales en esta villa, don Juan Martín Casado y su esposa doña Agustina Oviedo Barrios.

Con tal motivo se reunieron ininidad de familiares y amigos íntimos asistiendo a una solemne función religiosa en acción de gracias.

Terminado el acto, en el domicilio del dichoso matrimonio, se dió un espléndido refresco a cuantos acudieron a felicitarles, que aparte del elemento curial y oficial en pleno, lo fueron ininidad de vecinos, dando con ello a los señores Martín-Oviedo una prueba inequívoca de las simpatías y consideraciones de que gozan en la localidad.

Un bien servido almuerzo por los acreditados dueños del café de España, hubiera sido la nota final de la fiesta, si un grupo de amigos no hubiera acudido a obsequiar a la feliz pareja con una serenata que fué muy celebrada.

Reciban los señores Martín-Oviedo mi más sincera enhorabuena.

Corresponsal

1-15-922.

Información local



Enero 16

Lunes

Llovió y se resolvió el conflicto de Gobierno.

Fueron dos buenas noticias, porque tuvo fin el régimen de sequía y grandes heladas, a que nos vemos desde hace días sometidos; y porque ya podrá volver la paz a los espíritus conturbados por las convulsiones de la política y por los siniestros vaticinios lanzados a los cuatro vientos por los eternos agoreros que nunca faltan.

Claro es que nunca llueve a gusto de todos y que la solución dada al conflicto ministerial, habrá alargado algunos sembianes; pero ¡qué lo hemos de hacer! Son gojes propios del oficio, y no es cosa de tomar demasiado en serio este aspecto de la España pintoresca.

Quedamos, pues, en que aquí no ha pasado nada, pudiendo repetirse como en La Bruja:

«Todo está igual, parece que fué ayer.»

COMEDOR DE CARIDAD

Comida: cocido. Cena, judías de color con patatas. Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 70; niños, 64; total, 134. En la cena: adultos, 60; niños, 52; total, 112. Total del día, 246. Se vendieron 10 raciones, a 0,15 pesetas una. Costeada por la Institución.

DE SOCIEDAD

Mejorado
Se encuentra muy mejorado de la dolencia que desde hace días le retiene en cama, nuestro querido amigo el culto oficial de Telégrafos, don José Neira.

Le deseamos un rápido restablecimiento.

Nombramiento
Ha sido nombrado oficial de la Diputación provincial, en plaza que obtuvo por oposición, nuestro estimado amigo don Nicolás Sanz Santos, secretario que era del Ayuntamiento de Villacastín.

Reciba nuestra enhorabuena.

Nueva profesora
Previa oposición ha sido nombrada profesora auxiliar de la Escuela Normal de maestras de Segovia, la ilustrada señorita Carmen García, hija del oficial de Secretaría del Ayuntamiento don Remigio García.

Enhorabuena.

Enfermo
Desde hace varios días se encuentra enfermo, aunque no de cuidado, el funcionario de este Ayuntamiento don Martín Entero.

Celebraremos el alivio del enfermo.

De días
Hoy celebra su fiesta onomástica el ilustrado capitán profesor de la Academia de Artillería, don Antonio Vidal.

Le felicitamos con tal motivo.

SUETOS

La fiesta de San Antón

El temporal reinante de vientos y nieves ha hecho que pase desapercibida la fiesta de San Antón, que se celebra todos los años en la plazuela de Santa Eulalia.

La gente moza tendrá baile en uno de los salones del barrio.

RECOMENDAMOS

los incomparables cafés torrefactos

- EL CAFETO -

por su aroma, su sabor exquisito y sus admirables cualidades tónicas

— PROBADLOS —
REPRESENTANTE:

Mariano Bernardo
SEGOVIA

Fallecimiento

Víctima de larga y penosa dolencia, ayer falleció la señora doña Santas Monte, esposa del antiguo conserje de la Administración principal de Correos don Demétrio Crespo.

Al entierro de la finada, que tuvo lugar ayer tarde, asistió un numeroso acompañamiento.

Nuestro sentido pésame al viudo, hijos y demás familia de la señora finada.

Un tísico que come bien y digiere, puede esperar la curación, mientras que, ocurriendo lo contrario, es muy difícil conseguirlo. Vigorizar el estómago es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Registro civil

Han sido inscriptas las partidas de defunción de Bonifacia García Miguel, de sesenta y cuatro años, viuda; Antonio Martín Remondo, de veintiseis, años soltero; y la de Antonio Miguel, de veintin días; y las partidas de nacimiento de Marcelino Aarados Magdalena, y la de Luis San Frutos Santos.

Matrimonio

Mañana, a las diez y media y en la iglesia parroquial de San Millán, tendrá lugar el enlace matrimonial de los jóvenes del pueblo de Cantimpalos, de esta provincia, Valentín Herrero Navajo y Rosario Matarranz Burgos.

sin conferencia

Segovia está incomunicada con Madrid por telegrafo y telefono.

Por esta causa no hemos podido celebrar hoy la acostumbrada conferencia telefónica con nuestro corresponsal en la corte.

Almacén de pescados

DE **Juan José García**

Pescados recibidos

Pescados recibidos	Precios
	Medio kilogramo
He aquí los precios:	
Merluza.....	1,50 y 1,60
Congrio.....	2,00
Pescadilla.....	1,25 y 1,00
Amejas.....	1,25
Lenguados.....	3,00
Lubinas.....	2,50
Rodaballo.....	1,50
Sardinas.....	0,60
Leguadinas.....	1,00
Besugos.....	0,80
Quisquillas.....	2,00

En la pescadería de JUAN JOSÉ

es el mejor en su clase en Segovia.

TELEFONO NUM. 96

SEGOVIA

La Gaseosa Segoviana

SOCIEDAD ANONIMA INDUSTRIAL

El Consejo de Administración de esta Sociedad, ha acordado celebrar Junta general ordinaria de accionistas el día 27 del actual, a las tres de la tarde, en su domicilio social, para dar a conocer las operaciones realizadas durante el año de 1921 y renovación de cargos.

Las cuentas están de manifiesto en la oficina de la Sociedad, hasta el día 26, a disposición de los interesados.

Segovia 17 de Enero de 1922.—El secretario, Cipriano Allas.

Alcance postal

Información política

¿Dimitirá el Sr. La Cierva?

Copiamos de «La Correspondencia de España»:
«Hoy se aseguraba que el señor La Cierva, en vista del resultado de la crisis y de la actitud en que se ha colocado todo el elemento militar, dimitirá la cartera de Guerra, con objeto de evitar la tirante situación en el ministerio después de los hechos pasados, que han dejado tan dolorido el ánimo de la opinión militar.

Se aseguraba que el señor La Cierva sería sustituido en su departamento por el propio presidente del Consejo, en tanto se hacía la designación de la persona que habrá de ocupar la cartera vacante.»

El general Aizpuru toma posesión

Ayer mañana, a las doce, tomó posesión del Estado Mayor Central el general Aizpuru.

Le saludó, dándole la bienvenida en nombre de todo el personal, el general Agar.

Disolución de Cortes

Como fueron tantos y tan diversos los comentarios acerca del problema político, hasta se dijo ayer que el señor Maura, si se convence de que no puede hacer labor útil con las actuales Cortes, pedirá el decreto de disolución.

El famoso decreto

En la Gaceta de hoy se publica el decreto modificando el funcionamiento de las juntas informativas del Ejército, origen de la pasada crisis, y que ayer firmó el Rey a las pocas horas de haber sido ratificada la confianza al señor Maura.

El decreto consta de ocho artículos, en los que se dispone que las Juntas formarán parte integrante del Ministerio de la Guerra, siendo satisfechos de los fondos del Ministerio los gastos que ocasione su funcionamiento, quedando prohibida la percepción de cantidades entre los jefes y oficiales del Ejército con este fin. Los jefes y oficiales de las Comisiones informativas serán nombrados por el ministro y elegidos de la terna propuesta por los comandantes y capitanes generales, siendo de tres años el tiempo máximo en que los destinados a las Juntas pueden permanecer en dichos cargos.

Se nombrarán también Juntas locales o regionales para alcanzar la plena finalidad asignada a la respectiva Comisión informativa, haciendo estos nombramientos los capitanes generales.

En Melilla

¿Se rescatan los prisioneros?

Melilla.—Esta tarde han circulado en la plaza interesantes rumores relacionados con nuestros cautivos.

Las noticias proceden de Alhucemas, y, según ellas, van por un camino muy satisfactorio los trabajos para obtener el rescate de los prisioneros.

Hasta se admitía la posibilidad de que estuviese muy inmediata la liberación; y se añadía que sólo se esperaba la llegada de dos buques en los cuales serán repatriados los cautivos.

Finca de ocasión

Se vende en esta ciudad un edificio con magníficos arcos para establecer en él una gran fábrica, cuartel, fábrica, finca de recreo o cualquier industria, el cual con inclusión de una huerta existente en el mismo, con más de 90 árboles frutales y agua abundante por el riego, mide en totalidad una superficie de 2.420 metros o sean 31.890 pies cuadrados.

Darán razón, en la Administración de este periódico.

SUCESOR DE

“La Carbonífera Española,”

Roble, núm. 18

Teléfono núm. 105

Galleta hulla de Asturias.....	6,75	pesetas	quintal
Antracita galletilla.....	6,75	»	»
Ovoides.....	6,00	»	»
Cok.....	5,60	»	»
Hulla para fraguas.....	6,25	»	»
Id. id.....	5,25	»	»
Encina canutillo a 3,25 pesetas arroba y.....	13,00	»	»

AVISOS

Plaza Mayor, 29.—Teléfono 26

VENEREO Y SIFILIS

Enfermedades de los niños y Medicina en general.

Consulta diaria: de dos a cuatro.

ROMERO-MEDICO

— Juan Bravo, 35 —

Nitrato de sosa de Chile 15/16 por 100

Grandes existencias en la fábrica de abonos de Valdestillas, para servir en el acto o en la fecha que desee el comprador, a precios económicos. Superfosfato 13,20 por 100, entrega inmediata.

Dirigirse a Rafael Sánchez, oficinas: Claudio Moyano, 13, VALLADOLID.

-- CAFE BAR --

JUAN BRAVO

RESTAURANT

Fiambres, Mariscos, Cervezas, Vermouths, Licores, Champagnes

MARCAS LEGITIMAS

Plaza Mayor, núm. 12.—SEGOVIA

¡Gran liquidación!

EN EL COMERCIO DE TEJIDOS DE

Carlos Tablada Cervantes, 38, Segovia

Géneros procedentes de una subasta en el Ferrocarril del Norte

Ocasión para no tener frío, por poco dinero

A COMPRAR BARATO

200 mantas para cama, riquísimas, de Antequera, lo mejor que se fabrica desde 22 pesetas.

Riquísimas sábanas semi hilo, a 10 pesetas corte. Buenísimas piezas de tela blanca, tejido rico del 500, a 40 pesetas pieza. Infinidad de franelas, pañetes y piqué a 1.25. Mantelitos, servilletas, baratasísimas.

— ¡A COMPRAR BARATO! —

Representaciones Editoriales

Bibliotecas para Casinos y particulares, ventas al contado y a plazos, dando grandes facilidades para el pago de toda clase de obras.—Pedir catálogos y condiciones al DIRECTOR DEL CENTRO GENERAL DE REPRESENTACIONES

Don Jorge Zurdo Bragulat

— DAOIZ, 16, 2.º —

SEGOVIA

Se vende

una máquina Singer, bobina central, industrial, seminueva. Darán razón, en la Posada de la Nicotiana, Santa María de Nieva.

Se venden

dos cabras lecheras, preñadas. Dirigirse a don Félix Ouesta, fábrica de licores, Segovia.

Se vende

un perro grande, joven, en buenas condiciones. Se adapta para ganadería o para agricultura. Para tratar, con su dueño Bernardino Pinela, en Cantimpalos.

Se venden

des pescibraras, una de cinco pesetas y otra de tres. Para tratar con don Pablo Bartolomé, en Aldeanueva del Codonal.

Nueva fotografía de Justo

Encargado que ha sido muchos años de la casa Montes. INFANTA ISABEL, 9 (Al lado de la iglesia de San Miguel. Se hacen toda clase de trabajos fotográficos.

PRECIOS ECONOMICOS

JARABE BALSAMICO CON HEROINA

DE **LLOVET**

(Premiado con medalla de oro)

Este preparado, por sus propiedades balsámicas y calmantes, constituye un medicamento eficaz para combatir las Tosas, Bronquitis, Afecciones catarrales, Tos de los Híscos, Asma, Tos ferina y en todas aquellas que se necesite como calmante de la tos.

PRECIO: 3,50 PESETAS FRASCO

FARMACIA DE LLOVET

ESCUDEROS, 4 SEGOVIA

Garañón

Se vende burro garañón, bien puest; pelo rata oscura, de siete cuartas altura, edad siete a tres años.

Para tratar, don Juan Marqués, en Castrijo de Duero (Valladolid) a nueve kilómetros de Peñafiel y raya con Ovejas de Provanco y Sacramentos.

Casino de la Unión

Se saca a la venta los materiales de hierro procedentes del derribo de la casa de su propiedad, Juan Bravo, número 2.

Se admiten proposiciones en totalidad o en lotes sueltos en la secretaría de dicho círculo hasta el día 30 del presente.

Por acuerdo de la Junta directiva.

PAGINA LITERARIA

DE

El Adelantado de Segovia

17 de Enero de 1922

DIRECTOR: JOSE RODAO

SUMARIO

Ensayos, por Francisco de Cossío.—*Alma española* (soneto), por Francisco Villaespesa.—*Cuento*: Bibi (un perro chico que vale millones), por Aurelián Scholl.—*Entre tus pieles* (poesía), por Eduardo de Ory.—*Gran piano de cola* (poesía), por Juan Pérez Zúñiga.—*Q. B. S. M.*—*La vida deleznable*, por H. de Gerona.—*Postres variados*.

ENSAYOS

La moral y el arte

Uno de los escritores feministas que más han destacado estos últimos años, especialmente entre las mujeres, es don Gregorio Martínez Sierra. Mas ahora, con motivo del estreno de «Santa Isabel de Ceres», en Eslava, con una advertencia aparecida en los programas, ha dado al traste con todo su feminismo, del modo más lamentable. La advertencia dice que la obra, por su realismo crudo y sin veladuras, no es propia para señoras. ¿Qué concepto tiene Martínez Sierra del arte y de las señoras y de las actrices de su teatro, que las hace representar un drama que, según rezan los carteles, no pueden ver señoras? ¿Es que puede decirse en serio que una obra artística no sirva sino para hombre? Quizá lo que el empresario persiga con la citada advertencia es hacer un reclamo que se traduzca, fácilmente, en pesetas. En este caso, quien debe protestar es el autor, que creyó conmovido con su tragedia los manes de Esquilo y de Shakespeare, y se ha encontrado, al fin de la jornada, con una pieza de las que han dado popularidad a la «Chelito».

Y «Santa Isabel de Ceres» no merece este trato. Yo he leído la obra. Es un drama vulgar, de bastantes pretensiones, y que podría representarse entre colegialas, en las fiestas de Navidad. Y sería aleccionador para las colegialas, pues de tener algún peligro, no es para las mujeres, sino para los hombres. En Inglaterra, sin embargo, se hubiese prohibido su representación, y no por inmoral, sino por inconveniente. Por razones de buen gusto.

En el drama, y aun en la tragedia, la fuerza de las pasiones debe dejar poco espacio a la anécdota. El autor de «Santa Isabel de Ceres» se ha documentado con exceso para escribir su obra. El ambiente, empuñe los elementos de acción y de lucha. Algunos de nuestros escritores realistas se creen audaces por los fondos en que presentan sus obras. La audacia, sin embargo, no ha de mostrarse en lo anecdótico, sino en lo fundamental. ¿Ejemplo de una obra audaz de nuestro teatro contemporáneo? La «Feura», de Unamuno. En el ambiente más elemental y sencillo, la pasión incestuosa presentada en toda su desnudez, Don Miguel, estoy seguro, no hubiese tolerado esa advertencia dedicada a las señoras. La primera persona a quien lee sus dramas es su mujer.

La piedra filosofal

De nuevo surge en Europa el alquimista buscador de oro, de la leyenda. En la «Escuela de Ciencias políticas» de Londres, ha dado una conferencia el sabio americano Mr. Irving Fisher, y en ella ha presentado como científica la teoría de los buscadores de la piedra filosofal. Es complicado seguir en sus hipótesis y teorías al profesor americano, que se propone convertir un metal cualquiera en oro, por procedimientos menos fantásticos que los que empleaban los viejos alquimistas que M. René Schwaeblé nos describe en su obra «Las piedras viven y mueren».

Mas en este asunto, si hemos ganado en ciencia, hemos perdido en idealidad. En la edad media el oro era oro, un metal precioso para las joyas y para el cambio; en nuestro tiempo el oro ha desaparecido de los caminos del mundo, como si se lo hubiese tragado la tierra. Es moda para las joyas el platino, y para el cambio, los cheques y el papel moneda.

Las naciones todas de Europa, en la grave crisis económica por que atraviesan, más que en la alquimia del oro, creen en la del papel. Centenares de banqueros buscan el cheque filosofal que los salve de la bancarrota... Y el

porvenir, sin embargo, no es del oro ni del papel, sino del trabajo. Si el oro se obtuviese artificialmente, de un modo sencillo, ¿le qué serviría? Los alemanes, en cambio, sueñan ahora con el carbón artificial, y ésta sí que sería invención maravillosa. De nada serviría que todas las máquinas del mundo fuesen de oro, si no existiese carbón para moverlas.

Francisco de Cossío

ALMA ESPAÑOLA

Bajo los soportales de esta plaza
—ha tres siglos—hubiera paseado
con la altivez hidalga de mi raza
mis fanfarronerías de soldado.

Chamberg con cintillo de esmeralda,
levantando la capa la tizona,
la melena flotante por la espalda
y los mostachos a la borgoñona.

De mi Patria y mi Dios noble cruzado,
tomar una galera o un castillo,
y haber dado que hablar mucho a la Fama...

Y caer con el pecho atravesado
a la medrosa luz de un farolillo
bajo las celosías de mi dama.

Francisco Villaespesa

Cuento

BIBI

(Un perro chico que vale millones)

—Hace próximamente tres meses llegó a Vichy un joven, de unos treinta años de edad, poseedor de un microscópico perrito. Era un diminuto «chawawa», único en su clase por su insignificancia. Del tamaño de un gatito recién nacido, con el pelo muy rojo, el hocico negro, dos orejillas rectas—como dos pequeñísimos cuernecillos—y unas patitas que no podían tocarse sin tomar antes infinitas precauciones, era «Bibi»—así se llamaba el animal—un perrito de moda.

Pesaba 110 gramos; pero esto no era obstáculo para que desde su insignificancia ladrase con furia a los autos y caballos, amenazando con su cólera.

Poco después que el propietario del perrito, M. Eduardo, llegó a Vichy miss Holda, una lindísima joven norteamericana, que viajaba con su tía. Aquella joven, al ver a «Bibi» quedó sorprendida.

—¡Oh, boy! ¡Oh, muy darling dog!—exclamó, radiante de alegría. Y sin cuidarse de presentaciones ni otras fórmulas sociales, atraída por la influencia de «Bibi» abordó a su propietario.

—¿Es de usted señor?

—Sí, señorita.

—¡Oh! Permítame usted que lo acaricie.

—Con mucho gusto.

Y Eduardo puso su joya en manos de Holda, que la acarició suavemente, cubriéndola de besos. Seguidamente empezó el siguiente interrogatorio:

—¿Qué edad tiene?

—Dos años.

—¿Está bien educado?

—Es limpio hasta la exageración.

—¿De buena índole?

—Afable, encantador, fiel y abnegado.

—¿Dónde duerme?

—Sobre un cojín, en un sillón a los pies de mi cama.

—¿Y cuando oye algún ruido?

—Ladra como el más avisado perro guardián.

En este momento, «Bibi», halagado en su vanidad o correspondiendo a las caricias de Holda, dio dos golpecitos con su lengüecita en las mejillas de la miss.

—¡Qué bello es!—exclamó ella; y de pronto agregó:

—¿Quiere usted venderme?

Eduardo se echó a reír.

—No soy negociante en perros, señorita.

Holda, muy sonrojada, ocultó su turbación despidiéndose del perrito, sin hacer ningún caso de su dueño.

—Hasta luego, «Bibi».

Y lanzando un suspiro fué a reunirse con su tía.

Por la tarde de aquel mismo día un sirviente, de librea, se presentó en las habitaciones de Eduardo.

—Señor—dijo—, miss Holda me manda para ofreceros diez mil dólares por «Bibi».

—Diga usted a su dueña—contestó el joven—que jamás me separaré de mi perrito.

A la mañana siguiente Holda recorría el parque, buscando con la vista la joya ambicionada. Eduardo leía un periódico y fumaba un cigarrillo. La joven le hizo una leve inclinación de cabeza, y con naturalidad norteamericana se puso a acariciar a «Bibi», que descansaba sobre las rodillas de su amo. Después de una pausa, le dijo con voz cariñosa:

—Caballero, ¿es usted aficionado a todos los perritos, o solamente a éste?

—Me gustan todos, señorita; pero «Bibi» de una manera especial. Es una miniatura...

Y doblando el periódico, añadió muy seriamente:

—El perro ha sido en todo tiempo un auxiliar del hombre; ha tomado una parte esencialísima en la constitución de la sociedad. Cuando el hombre vivía errante, indefenso, sin más refugios que las cavernas de las rocas, seguramente hubiera sido despedazado sin la ayuda del perro, su aliado, que ofateaba a las fieras y advertía el peligro. Y muchas veces se batía por el hombre. El perro es un desertar, que abandonó a nuestros enemigos, los lobos, y se pasó a nuestro campo, para ayudarnos a ser los dueños del mundo animado...

Holda cortó el discurso sobre Historia natural, que no tenía trazas de terminar Eduardo, preguntando bruscamente:

—¿Es usted rico?

Un poco extrañado por aquella salida, contesta Eduardo:

—Tengo una renta anual de unos treinta mil dólares, poco más o menos.

Holda hizo una mueca.

—¡Bah!—exclamó con desdén.—Yo tengo cuatrocientos mil dólares de renta al año y un tío que tiene unas minas en Pensilvania y que me dejara el doble.

—Tanto mejor para usted, señorita—contestó Eduardo un poco ofendido.

—Es que deseo el perrito.

—Lo siento mucho; pero no me separaré de él.

Holda fijó sus ojos, de un azul profundo, en el dueño de «Bibi», y resueltamente preguntó:

—¿Cómo me encuentra usted?

—Encantadora.

—¿Es usted casado?

—Soltero.

—Pues bien, cáseme conmigo, y el perrito será de los dos.

Y con una maliciosa sonrisa, agregó:

—...Y dormirá a los pies de nuestra cama.

Pocos días después, «Bibi» era testigo de aquella boda.

Para rechazar la teoría de que los numerosos divorcios que ocurrían en Norteamérica obedecían al poco fundamento de los matrimonios que se contraían, teoría sustentada en la reunión, contó esta historia el doctor H. Al llegar al punto en que la hemos dejado, preguntó:

—¿Qué les parece, señores?

—Que serán felices mientras viva «Bibi»—contestó uno.

—Pues hace de esto siete años—agregó, para terminar, suspirando:

—¡No todo el mundo obtiene una felicidad tan larga en su vida!

Aurelián Scholl

Entre tus pieles

A Josefina:

Pareces una gatita

—¡oh, mi adorada nenita!—

arrebujada en tus pieles...

Una gatita mimosa

que se acurruca amorosa

para escuchar mis rondales.

¡Y está tu cara tan bella

entre tus pieles! ¡En ella

hay tal encanto y dulzura!

Semejas, linda nenita,

una friolera gatita

llena de amor y ternura.

¡Oh, mi gatita mimada,

que, pensativa y callada,

misteriosa y zalamera,

en las frías noches crueles,

asomada entre tus pieles,

impacientemente esperas...

¡Yo te diré mis canciones

de esperanzas e ilusiones:

y escucharás mis rondales

mientras tu cara bonita

se huande—como una gatita—

en la seda de tus pieles!

Eduardo de Ory

GRAN PIANO DE COLA

Tienen las chicas de don Juan Sarmiento un gran piano de cola. ¡Qué instrumental! Inspira compasión al par que risa.

Es de autor ignorado y lo tratan sin pizca de envidia o tanto Enriqueta como Bruna y Luisa. Al poco tiempo de tenerlo en casa, sin tapa y sin atril dejóle Blasa, pues a mano no halló más maderaje para encender la lumbre. ¡Qué salvaje! Cuando le hacen sonar, bien se conoce que en lo tocante a teclas ha quedado también descabalado.

Sólo blancas le faltan diez o doce. Pero en cambio, según afirma Bruna, de las negras no tiene ya ninguna. Tuvo en sus buenos tiempos dos pedales, hasta que un tal Marcelo Algarabía (concertista de pies descomunales) lo dejó sin pedales cierto día. ¡Qué fuerza no tendría el tal Marcelo que incurrió los pedales en el suelo! Con roturas pequeñas conserva una docena de macillos; pero en cambio le faltan los tornillos...

(lo mismo que a sus dueñas).

Y gracias a las cuñas se sostienen del mueble las tres patas, donde suelen los gatos y las gatas afilarse las uñas. Por tocarle con poco miramiento, casi todas las cuerdas han saltado, y a causa del enredo que han armado en la parte interior del instrumento (no pienses que estos datos son patrañas), cuando suena parece que ha estallado una bomba en sus entrañas. Y está desenrollado el temetido o, por mejor decir, perdió la cola; ¡es más inofensiva una consola... porque al cabo y al fin no mete ruido. Como no se los haga con las narices!... En resumen: si al piano este verano no le echa medias suelas un prendero, no podrá saber ya ningún cristiano si es piano, bicicleta o fregadero. Quien le quiera tocar se esfuerza en vano. ¡Y aun so tienen las pobres infelices que Enriqueta hace arpeggios en el piano! ¡Como no se los haga en las narices!...

Juan Pérez Zúñiga

Q. B. S. M.

Q. B. S. M.—Estas cuatro letras que se ponían, pues ya nadie las pone, antes de la firma, no siempre significan «que besa su mano», como lo cree la generalidad.

Para probar la equivocación en que vive la gente a este respecto, véanse los siguientes ejemplos:

Al pie de las cartas de un ministro, quieren decir: que buen sueldo mama.

En las de ciertos politiqueros que nosotros no conocemos: que busca sólo metálico.

En las de una solterona: que brama sin marido.

En las de un borracho: que bebe sin medida.

En las de ciertos escritores: que brilla sin mérito.

En las de un caudillo a la presidencia: que bien sabe mentir.

En las de una muchacha bonita y de carácter alegre: que busca su mitad.

En las de un médico: que bien sabe matar.

La vida deleznable

Todo anda subvertido, los principios y las conciencias, los conceptos y los valores.

Antes la vida de un hombre se consideraba como una cosa de valor inestimable. Por no ponerla en peligro se arrostraban los sacrificios mayores. Y cuando peligraba se hacían esfuerzos inauditos para su rescate.

Y no precisamente la vida de los hombres escogidos, de aquellos que por su ciencia, inspiración o su ejemplaridad podían contarse en el número de los selectos.

La vida en peligro del último facineroso sacudía las conciencias y anulaba las voluntades para una acción misericordiosa.

Elo no impedía que unos hombres dispusieran de la vida de otros hombres, cuando en nombre de la ley, cuando en nombre del honor colectivo, cuando en nombre de la razón de Estado, cuando en nombre del ultraismo egoísta, cuando en nombre de otros principios más o menos fundamentales.

Pero dentro de esa paradoja, es lo cierto que la vida de un hombre se estimaba en mucho. Un accidente conmovía a todo un pueblo, un homicidio estremecía de horror a toda una comarca.

Siempre había bárbaros que en un momento de obcecación o en un arranque de brutalidad segaban una vida. Pero, ¡qué de amargas reflexiones sugería el drama cruento!...

Se decía: —¡En qué trance tan apurado ha debido verse el homicida para apelar a esa resolución extrema!

Si la silueta del verdugo dispuesto a segar una vida, llegaba a proyectarse sobre una ciudad, la ciudad y la provincia en masa movíanse en demanda de misericordia.

Es indudable que la vida del hombre,

la de cualquier hombre, tenía un alto valor.

Pero también este principio está en franca e ineludible bancarrota. Por lo que se oye y por lo que se lee, la vida de un hombre en estos hermosos tiempos viene a tener el mismo valor que la de una hormiga.

Así al menos se deduce a la sencillez y de la tranquilidad con que matan por ahí.

Antes se necesitaba que ocurrieran muy grandes cosas para que un hombre matase a otro hombre.

Ahora, apenas estorba uno lo más mínimo, se le liquida y en paz. Y si para liquidar a uno hace falta poner en peligro la vida de veinte o cien, tampoco esto es obstáculo. Se intenta la liquidación, y pase lo que pase.

Con la misma indiferencia con que pisarian un hormiguero, apastando sin darse cuenta a pobres animalitos laboriosos, quieren algunos hombres imponer su razón apastando a estos hombres.

Indudablemente la vida humana ha desaparecido mucho en el mercado de los valores universales.

Lo que acaba de despojarnos a los que no poseíamos otra cosa... Antes, si alguien osaba mostrarse de nuestra pobreza, podíamos devolverle la pelota como Diógenes el filósofo a Alejandro el emperador.

—Tengo la vida, que es un tesoro inapreciable.

Ahora, si cualquiera presume de tener algo, con ese tesoro, se expone a que le digan socorramosle.

—¿La vida de usted? Pero, hombre, si vale menos que la de un gusanillo.

A que lo digan y a que sea verdad. Que es lo más fuerte.

H. de Gerona

Postres variados

—¿Sabe usted que no encuentro sombrero para mi en ninguna sombrerera?

—Tan grande tiene usted la cabeza?

—No, señor; no es esto: mi cabeza es como las demás; pero yo quería un sombrero fiado.

Entre amigas:

—Te aseguro que no soy feliz en mi matrimonio. Mi marido no me ama.

—Creo que te equivocas.

—Si me amase, ¿no habría notado que le estoy engañando?

En un Tribunal:

El presidente.—¿Por qué figuran en estos libros créditos y transacciones absolutamente falsos?

El comerciante.—Como me dijeron que tenía que hacer un inventario, no he tenido más remedio que inventar algo.

—Si tu padre te da cinco céntimos y tu madre diez, ¿cuánto dinero tendrás?

—Pues... ¡una miseria!

En una casa de fieras.

Un comentarista y una aotación:

El amigo (a otros amigos).—Este tigre de Bengala es capaz de comerse a un burro...

La mujer (al marido).—¡Por Dios, Venancio, no te acerques!

Venta de fincas

Doña Adelina Monpin Rey, vende unas 29 obradas de tierra de buena calidad en Valverde del Majano, e informará del precio y condiciones, en Santa María de Nieva, donde reside.